„Romská otázka je časovaná bomba,“ tvrdí starosta Čunek

VSETÍN (2.9.2004) - Romové představují pro naše město zásadní problém. Z minulého režimu jsme jich totiž zdědili  mnohem více, než  většina  podobných měst. Radnice je alespoň soustředila na místo, kde svým chováním mohou obtěžovat méně obyvatel, neboť je vystěhovala z Kolonky i z domu hrůzy na Trávníkách. Obyvatelé těchto částí města si sice oddechli, ale vzniknul problém pro personál a pacienty polikliniky. Zbývá tedy vyřešit poslední, ale zřejmě nejhorší dům. Představitelé radnice tomuto problému už věnovali spoustu energie, času i prostředků. Starosta Jiří Čunek dokonce navštívil kvůli Romům Španělsko, aby se poučil v zemi, která je v řešení romské otázky mnohem dále, než Česká republika. Je tedy zřejmé, že mu stávající situace není lhostejná a chce ji urychleně vyřešit. 

Ale jak? 

„To je otázka, kterou si dnes a denně kladu já i zastupitelé našeho města. Jak tuto záležitost vyřešit, aby byla ku prospěchu všech? Abychom peníze, které vynaložíme, nemuseli za deset let investovat znovu? Jak ji vyřešit, aby majoritní společnost na jejich úkor nestrádala? Máme pro ně postavit byty na okraji města za značné nevole bílých, že se nestaví byty pro slušné lidi, a za pár let s hrůzou zjistit, že máme druhý Chánov a musíme investovat znovu? Jediné, co dobře vím, je, že situaci musíme řešit urychleně, neboť romská otázka je časovaná bomba. Chci jen zdůraznit, že Vsetín není xenofobním městem, neboť mezi námi žije bez problémů spousta lidí jiných  národností. Za negativní postoj majoritní společnosti k Romům si tito občané mohou jen sami svým chováním.“

 Jaká je tedy skutečnost a vyhlídka do budoucna? 

„Jestliže tady máme v současné době cca 600 Romů, z nichž většina je nepřizpůsobivých, jejich děti většinou navštěvují zvláštní školy, někteří vůbec neumí česky, 90% dospělých nepracuje, žije ze sociálních dávek, které si podle našich zákonů ani nemusí odpracovat veřejně prospěšnými pracemi, pak za deset let, pokud něco nepodnikneme, jich tady budeme mít takových 1000 a za dvacet let 2000. Dovedete si představit 2000 takových Romů, byť na okraji města?“

Je tedy vůbec nějaké východisko?

„Aby k tomuto katastrofickému scénáři nedošlo, je v prvé řadě potřeba donutit stát, aby se více podílel na řešení tohoto celorepublikového problému. Je potřeba změnit zákony, sociální politiku, aby si sociální dávky jejich příjemci museli odpracovat a hlavně finanční zainteresovanost  státu.  Města samotná nemohou investovat miliony korun do Romů. My musíme peníze investovat v prvé řadě do staveb pro slušné občany, kteří pracují, plní své občanské povinnosti a nikoho neobtěžují. Jak by k tomu přišli? Navíc, postavit pro Romy nové byty a nechat je tak, ať si dál žijí podle svého, také nelze. S těmito lidmi se musí pracovat prostřednictvím terénních pracovníků, neziskových organizací, je potřeba donutit je, aby  jejich děti navštěvovaly normální školy, kroužky, je potřeba financovat programy zaměstnanosti pro takové lidi. A to by měl platit stát. Nejhorší na tom je, že výsledky takové práce se dostaví až za několik desítek let.

Jak přinutíte stát, aby podnikl všechno, co jste vyjmenoval?

V současné době připravujeme koncepci řešení romské záležitosti, která bude univerzálně použitelná všemi městy s podobným problémem. Tuto koncepci budou dotčená města připomínkovat a vyjádří se k ní také představitelé státu i Zlínského kraje. Poté ji předložíme vládě a parlamentu a přes Svaz měst a obcí, naše poslance a vládního zmocněnce pro lidská práva budeme usilovat o její přijetí vládou ČR.

Kam tedy v nejbližší době  hodláte umístit všechny ty Romy z pavlačáku u polikliniky. Proti lokalitě za čističkou odpadních vod, s níž jste počítali, se ostře ohradil vládní zmocněnec Jařab?

Víme, že postavit pro ně dům na Poschle a všechny je tam umístit není příliš dobré řešení. Ideální by bylo rozptýlit je po celém městě a naředit aspoň 1:10. My ale nemůžeme postavit najednou 1000 bytů v různých částech města, abychom mohli ubytovat 100 romských rodin. Nemáme na to prostředky, ani místo.  Zvažujeme několik možností, kde bychom mohli umístit pár slušnějších rodin. Ty nepřizpůsobivé však asi budeme muset oddělit a pro ty se Poschla jeví jako nejpravděpodobnější řešení. Kdekoliv jinde žijí slušní lidé nebo fungují soukromé společnosti, které se proti umístění Romů v jejich blízkosti  samozřejmě  ostře ohradí. 

HISTORIE:

· v letech 1953 – 54 přišly do Vsetína v rámci akce rozptýlení cikánů 3 romské rodiny

· po roce 1960 přicházeli postupně další, před r. 1968 byl ve Vsetíně ustanoven Svaz cikánů

· koncem 70. a počátkem 80. let přišlo větší množství Romů ze Slovenska, za jejichž přijetí město dostalo 3000,- Kč za 1 Roma

SOUČASNÝ STAV:

· přibližně 600 Romů

ODHAD V ROCE 2014:

· cca 1000 Romů

Rozhovor pro Vsetínské noviny připravila Eva Stejskalová

